SCHEDA 1

Percorsi minimi e lamine di sapone - 1

Fingetevi urbanisti. Dovete oggi creare strade o tubazioni efficienti, che colleghino cioe
diverse citta con percorsi minimi. Si ottiene cosi una minimizzazione dei costi necessari.

Nelle configurazioni sottostanti collegate le citta (i punti) tra loro, di modo da creare un
percorso minimo. Nel secondo caso potete aggiungere un punto ausiliario, nel terzo ne potete
aggiungere fino a due.
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Motiva perché la riduzione del percorso porta, a tuo avviso, a una riduzione dei costi.

Quali costi si riducono?

Trovate le schede su www.ubimath.org/minmax
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Percorsi minimi e lamine di sapone - 2

SCHEDA 2

Cimentatevi ora con il sapone. Avete a disposizione delle lastrine in plexiglass unite da tre
pioli in acciaio e dell’acqua saponata.

1. Descrivete le caratteristiche geometriche della lamina di sapone che si forma immergendo
due pioli di una della lastrina nel liquido.

2. Che forma ha la lamina di sapone che si ottiene immergendo interamente la lastrina
nell’acqua saponata? Riportatela nello spazio sottostante e descrivetene le caratteristiche
geometriche.

3. Le configurazioni sottostanti rappresentano ciascuna un possibile percorso (rete) che
congiunge tre punti posti nei vertici di un triangolo equilatero di lato /=1 cm. Calcola la
lunghezza di ciascuna di esse, utilizzando il Teorema di Pitagora.
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Percorsi minimi e lamine di sapone - 3

SCHEDA 3
Considerate ora la lastrina con quattro pioli.

1. Le configurazioni sottostanti rappresentano ciascuna una possibile rete che congiunge
stavolta quattro punti posti nei vertici di un quadrato. Calcola la lunghezza di ciascuna di
esse utilizzando un righello o il teorema di Pitagora (lato del quadrato =1 cm).

2. Esiste secondo voi una rete piu breve? Provate ad immergere la lastra interamente
nell’acqua saponata. Riportate la forma ottenuta e descrivetene le caratteristiche
geometriche. Calcolatene inoltre la lunghezza.

3. Riconoscete delle analogie con la configurazione ottenuta con la lastra triangolare?

Trovate le schede su: www.ubimath.org/minmax
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